

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ЦЕНЗУРЫ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В XVIII ВЕКЕ

A. M. Нестереня (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *A. С. Мельникова*,
канд. ист. наук, доцент

К периоду становления и развития цензуры в России в XVIII веке во многих европейских странах уже был введен контроль за печатью. В свою очередь в период правления Петра I почти вся материально-техническая база печатного дела концентрировалась в руках светской власти, как следствие открывались вольные типографии, разнообразным было содержание издательской продукции. Однако издательская деятельность контролировалась на самом высоком уровне: сначала материалы проверялись в Посольском приказе, затем в Коллегии иностранных дел [1, с. 115]. При Елизавете Петровне власти впервые препятствуют распространению политических сведений в печати: в 1742 г. выходит распоряжение о «переправлении» уже изданных книг о дворцовых переворотах, что выразилось в изъятии листов с неугодным российскому правительству содержанием. Постепенно в России укреплялось стремление власти с помощью печатной продукции влиять на общественное сознание, формируя определенные установки о системе управления, религиозной и светской жизни общества. Для оказания необходимого содействия привлекались представители Синода и управы благочиния. Светская литература формально контролировалась Сенатом, а фактически – Академией наук. Как таковых цензурных правил еще не существовало. Проверку содержания произведений осуществляли академики. За результаты проверки они несли личную ответственность. Аналогичную ответственность несла академическая канцелярия, а также президент Академии [2, с. 62]. Таким образом, российская цензура в XVIII веке обретает регулируемый характер. Государство контролировало содержание издаваемых материалов. С течением времени цензура в Российской империи принимала все более жесткие формы, становясь эффективным инструментом государственной политики.

Литература

1. Старкова, Л. К. Российская цензура – первые задачи и поиск решений / Л. К. Старкова // Власть. – 2008. – № 12. – С. 115–119.
2. Агапова, Е. А. Цензура в России до XVIII века: особенности политико-культурного и теоретического осмысливания проблемы / Е. А. Агапова // Вестник Таганрогского института управления и экономики. – 2008. – № 2. – С. 62–64.